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Героїня фільму Тараса Химича «Жива» Анна Попович 

сказала дуже важливі для нас сьогодні слова: 

«Одна з важливих відмінностей між 

тодішніми і сучасними захисниками 

України – це те, що вона і її товариші 
були смертниками, бо не було надії і не 
було держави як такої навіть у мріях. У 

наших бійців є велика перевага. Це – 

Українська держава, за яку вони 

воюють…» 



ГИМН БЕЗСМЕРТНОЇ БАТАВИ 

Ми лицарі без жаху і без смерти,

На злочин світа станем без ваги,

Ми присягли долю переперти,

Роздерти присуд смерти ваш, «боги».

Роздерли Україну ви на чверти,

Безсмертну душу вперли в ланцюги,

Та ми зродились, щоб за неї вмерти.

Роздерти присуд смерти ваш, «боги».

Нас не злякають танки, ні канони,

Ми славим правду, Бога, новий світ,

Вас прокляли замучених мільйони,

На месть нас гонить кров їх з роду в рід!

Народ безсмертний переможе в бою
І встане месник із кривавих мук,

За нами встане лавою страшною
Мільйон мільйонів мускулястих рук!

Здвигнем з заліза, з крови, із завзяття
Державу від Дунайця по Кавказ.
Ми лицарі, що скинемо прокляття,

За смерть ми смертю покараєм вас!

Василь ПАЧОВСЬКИЙ 
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Передмова 
 

МИНУЛЕ, ЩО Є СУЧАСНІСТЮ… 
 

Українська повстанська армія – військово-політична 

формація Українського визвольного руху, стратегічною метою 

якого було відновлення української державності. 
Заснована на зламі 1942-1943 років, вона діяла до вересня 1949-

го, після чого була реорганізована у збройне підпілля, що тривало до 

середини 1950-х років. Через лави УПА пройшло понад 100 тисяч 
осіб. За участь у повстанському русі чи його підтримку каральними 
органами СРСР було репресовано понад півмільйона осіб. 

Діяльність УПА була логічним продовженням українського 
визвольного руху періоду Української революції 1917-1921 років, 
підпільно-бойової Української військової організації та Організації 
українських націоналістів (ОУН) 1920–1930-х років. Боротьбу УПА у 
формі беззбройного опору підхопив дисидентський рух 1960-х років і 
національно-демократичне відродження кінця 1980-х – початку 1990-х. 

 

«У жовтні 1942 року на Поліссі постали перші збройні 
відділи, що дали початок Української Повстанської Армії. 1) Для 

зафіксування цього історичного моменту визначається день 14-го 

жовтня 1942 року днем постання УПА. 2) Для вшанування цього 

моменту день 14-го жовтня, що збігається з історичним 

козацьким святом Покрови, вводиться як святковий день УПА».  

Із постанови Української Головної  
Визвольної Ради від 30 травня 1947 року 

 

Тож 14 жовтня стало символічною датою постання УПА. З 2014 
року відповідно до Указу Президента України № 806 14 жовтня є 
також Днем захисника України на вшанування мужності та героїзму 
захисників незалежності і територіальної цілісності України, 
військових традицій і звитяг Українського народу, сприяння 
подальшому зміцненню патріотичного духу в суспільстві. 
 

Передумови... 

Український визвольний рух, який на початку ХХ століття 
вилився у національну революцію 1917-1921 років, не спинився після 
її поразки, а трансформувався у збройне підпілля. На Західній 
Україні, яка відійшла до Польщі, розгорнула діяльність Українська 
військова організація, що мала завадити закріпленню окупаційної 
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влади. До організації ввійшли переважно ветерани військових 

формувань української революції. З’явилися також молодіжні 
націоналістичні гуртки. У 1929 році обидві течії об’єдналися та 
створили Організацію українських націоналістів. До 1938 року її 
очолював полковник січових стрільців Євген Коновалець. 

Протягом 1930-х років ОУН зросла чисельно та територіально, її 
підпільні структури охопили більшість теренів Західної України. У 
березні 1939 року її представники брали активну участь у захисті 
новопроголошеної Карпатської України. 

Одним з найважчих в історії організації був період 1939-1941 
років, коли Західну Україну було приєднано до СРСР. Тоді ОУН 
вперше зіткнулася із репресивною машиною СРСР – НКВД. 
Відчайдушний спротив комуністичному режиму призвів до 
численних втрат: за різними відомостями це від 16 до 35 тисяч 
арештованих і страчених оунівців. Проте навіть за жорстоких умов у 
перші дні німецько-радянської війни ОУН розгорнула масове 
антирадянське повстання. 

Питання вибору тактики досягнення головної мети – здобуття 
незалежності України – стало причиною наростання протиріч між 
керівництвом крайової ОУН (на території України) й еміграційним 
проводом націоналістів на чолі з Андрієм Мельником. Зрештою 
антагонізм вилився у створення молодим радикальним поколінням 10 
лютого 1940 року Революційного проводу ОУН на чолі зі Степаном 
Бандерою. Він обрав тактику «доконаних фактів» – здобути 

незалежність шляхом революційної боротьби силами українського 
народу і примусити нацистську Німеччину визнати цей факт. 
Натомість ОУН під керівництвом Андрія Мельника у боротьбі за 
самостійність України розраховувала, головним чином, на підтримку 
гітлерівської Німеччини. 

30 червня 1941 року Національні збори у Львові проголосили 
Акт відновлення Української Держави. Було створено уряд – 
Українське державне правління, – яке очолив Ярослав Стецько. 

Почалася розбудова Української національно-революційної армії 
(УНРА). Акт 30 червня спирався на державотворчу традицію УНР і 
ЗУНР. 

Керівництво нацистської Німеччини зажадало відкликати Акт. 
Українські націоналісти відмовилися, через що сотні оунівців 
опинилися за ґратами або в концтаборах. 5 липня 1941-го року в 
Кракові був затриманий Степан Бандера. До кінця 1944 року він 
перебував в ув’язненні. 
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Незважаючи на переслідування, похідні групи ОУН(б), що 

вирушили вглиб України, проголошували Акт відновлення 
Української Держави в містах, активно розбудовували там 
український державний апарат. 

Протягом серпня-вересня 1941 року окупанти розігнали 
українські органи місцевого самоврядування та провели масові 
арешти активістів. До кінця року німецькі спецслужби ув’язнили до 
1,5 тисячі бандерівців. 

У вересні того ж року Провід ОУН(б) на першій конференції 
прийняв постанову про перехід в підпілля. Почалося відновлення 
організаційної мережі. Заарештованого Бандеру заступив Микола 
Лебідь. Націоналісти почали готуватися до силового протистояння з 
вермахтом. 

Створення… 

Увесь 1942 рік оунівці присвятили підпільній пропагандистській 

боротьбі проти нацистів і їхніх союзників. Згодом для захисту 
місцевого населення від окупаційного свавілля почали створюватися 
збройні загони. В жовтні на спеціальній військовій конференції ОУН 
було ухвалено рішення про початок творення повстанських відділів, 
які згодом отримали назву Українська повстанська армія. 
Регіоном, де почала діяти УПА, cтала Волинь, оскільки там були: 

• сприятливі природно-географічні умови (великі важкодоступні
лісові масиви)

• високий рівень національної свідомості населення (підпільна
мережа ОУН там нараховувала кілька тисяч учасників)

• зосереджені сили радянського партизанського руху

Ідеологія… 

«Ми за повне визволення українського народу від московсько-

більшовицького та німецького ярма, за побудову Української
Самостійної Соборної Держави без панів, поміщиків і
капіталістів, без більшовицьких комісарів, енкаведистів і
партійних паразитів. В Українській державі влада вважатиме за
найвищий свій обов’язок інтереси народу».

Із листівки УПА. Серпень 1943 року 

Структура... 

Українська повстанська армія вважала себе фундаментом 
збройних сил Української Самостійної Соборної Держави і тому 
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структурувалася за зразком регулярних армій. Організаційна 
структура УПА була проста, але водночас достатньо гнучка, щоб 
можна було ефективно розподіляти людські та матеріальні ресурси. 

Українська Повстанська Армія поділялася на групи (їх було 
три), а ті, в свою чергу, на округи. Основною ж тактичною одиницею 
УПА була сотня. Із сотень утворювалися курені по 300-800 осіб. Під 
час складних операцій сотні діяли в складі куренів. Іноді курені 
формували оперативну групу для здійснення масштабних окремих 

завдань. 
Сотня складалася з трьох чот, до складу яких входили три 

(інколи чотири) рої. Рій у вишколених бойових сотнях налічував 10-
12 вояків, озброєних одним легким кулеметом, двома-трьома 
автоматами та рушницями. 

З 1944 року збройна боротьба УПА охопила Надсяння та 
Холмщину. Таким чином було завершено формування територіальної 
структури УПА, яка діяла на території сучасних Волинської, 
Рівненської, Житомирської, Київської, Черкаської, Хмельницької, 
Вінницької, Тернопільської, Івано-Франківської, Львівської, 
Закарпатської областей, східних землях Підкарпатського та 
Люблінського воєводств Польщі. 
 

Вороги… 
Розбудова армії відбувалася в умовах протистояння з ворожими 

силами на антинацистському й антирадянському фронтах. 
Антинімецький фронт повстанці «відкрили» 7 лютого 1943 року 

нападом на комендатуру міста Володимирця на Рівненщині. 
Протягом тієї весни загони УПА захопили велику частину районів 
генерального округу «Волинь – Поділля». Керівник округу Генріх 
Шене 30 травня змушений був визнати, що «у руках німців тільки 
територія уздовж шосе та залізниць». 

Галичину антинацистська боротьба УПА охопила зі середини 
літа 1943-го. 10 жовтня окупанти змушені були запровадити 
надзвичайний стан, який передбачав розстріли заручників. До кінця 
квітня 1944 року УПА контролювала 40 сіл Бібрського, 
Перемишлянського, Бережанського, Рогатинського повітів. Столицею 
цієї «республіки» було село Дусанів. 

6-16 липня 1944 року на горі Лопата (Львівщина) кілька куренів 
УПА під керівництвом Василя Андрусяка («Різуна») зійшлися в 
найбільшому бою повстанців з німецько-угорськими військами. 
Вороги втратили від 200 до 400 солдатів. 
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Навесні 1943 року значно загострилося польсько-українське 
протистояння. Для польських політичних сил стратегічною метою 
було відновлення Речі Посполитої у довоєнних кордонах. 
Представники ж Українського визвольного руху вважали 
західноукраїнські терени невід’ємною частиною Української 
держави. Жодна зі сторін не мала наміру поступатися інтересами, 
тому переговори закінчувалися безрезультативно. 

Це спричинило криваву війну, третій, за визначенням 

керівництва УПА, «непотрібний» фронт. Його учасниками були 
військові формування обох підпільних рухів: УПА й Армії Крайової 
(АК). Конфлікт часом набував характеру селянської війни чи 
«жакерії» (особливо на Волині в 1943 році), в якій питання 
політичного характеру відігравали вторинну роль. 

У першій половині 1944 року для демонстрації контролю над 
Західною Україною польське підпілля розгорнуло операцію «Буря». 
Українські повстанці намагалися завадити цьому: в окремих регіонах 

дійшло до тривалих боїв, які припинилися тільки з приходом 
радянсько-німецького фронту. 

Останньою ареною конфлікту між українським і польським 
підпіллям стали терени Надсяння, Холмщини, Підляшшя та 
Лемківщини, де мешкало українське населення. У січні 1945-го ті 
землі було звільнено від нацистів та їхніх союзників. 

Навесні того ж року між обома сторонами було домовлено про 
перемир’я. Згодом дійшло навіть до співпраці між ними. 

Найвідомішою стала спільна атака нових союзників на містечко 
Грубешів у травні 1946 року. 

Підрозділи УПА змушені були воювати також із радянськими 
партизанами. Бої та сутички повстанців із ними тривали постійно на 
тлі боротьби проти німецьких окупантів. Часто це виливалося у 
справжні лісові баталії. Так, наприклад, протягом 25-27 липня 1943 
року два курені УПА з великими втратами витіснили з Кременецьких 
лісів на Волині радянський загін імені Михайлова; на Галичині 
протягом серпня-вересня 1943 року відбулися бої між УНС і 
Сумським партизанським з’єднанням, яке поверталося з 
Карпатського рейду; на початку жовтня 1943 року ВО «Заграва» і 
«Турів» змусили Чернігівсько-Волинське з’єднання відступити на 
білоруські землі. Повстансько-партизанське протистояння тривало до 
останніх днів нацистської окупації України. 

Перед поверненням радянської влади керівництво ОУН і УПА 
намагалося об’єднати українські політичні сили. У липні 1944 року 
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було створено Українську Головну Визвольну Раду (УГВР) як 
верховний політичний орган керівництва визвольною боротьбою. 
Підпільний парламент воюючої України очолив колишній 
представник Центральної Ради, революційного парламенту 
Української Народної Республіки, Кирило Осьмак. 

До середини 1944-го року сформувалася потужна база для 
подальшої боротьби проти сталінського режиму. Різні течії 
визвольного руху було об’єднано під спільним проводом, а УПА 

досягла піку розвитку й чисельності (30-40 тисяч бійців). Це дало 
змогу ще понад 10 років протистояти радянській системі. 

Після вигнання нацистських окупантів з України головним 
ворогом УПА залишилася радянська влада. Виснаження 
повстанських загонів і людські втрати спонукали до зміни тактики. У 
регіонах, де визвольний рух був найбільше знесилений, повстанські 
загони демобілізували та перевели на конспіративно-підпільні 
методи. Дрібні повстанські групи нападали на установи влади, 

здійснювали диверсії на лініях комунікацій. Таким чином 
підпільники перешкоджали закріпленню режиму на місцях. 

Протягом перших повоєнних років повстанці перейшли від 
наступальних дій до оборонних. Розпочалося розформування сотень і 
куренів на підвідділи з переведенням їх у збройне підпілля. Після 
блокади 1946 року сотні та курені УПА діяли тільки в смузі Карпат та 
на Закерзонні. Однак на кінець 1949 року їх також було 
розформовано або демобілізовано. Надалі функціонував лише 
Головний військовий штаб. Бойові акції, що проводили виключно 
боївки ОУН і Служби безпеки, були спрямовані на послаблення 
впливу радянської влади, боротьбу з агентурою і проти створення 
колгоспів. Для цього організовувалися диверсії, засідки, саботаж і 
велася пропагандистська робота. 

У вересні 1949 року Головний командир УПА Роман Шухевич 
оголосив про демобілізацію останніх відділів армії, переведення 
вояків у нелегальну збройну мережу, робота якої зосередилася на 
антирадянській агітації, диверсіях, актах саботажу, замахах на 
військових, представників влади, комуністичних партійних 
активістів. 

Головними завданнями підпілля того часу були пропаганда й 
утвердження в суспільстві ідеї незалежності. Тому провідне місце в 
структурі визвольного руху займала референтура пропаганди, що 
поширювала ці переконання, а також Служба безпеки, що мала 
гарантувати захист цієї роботи. 
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У 1947 році після акції «Вісла», коли українське населення 
східних теренів повоєнної Польщі, було виселено вглиб Польщі і 
розпорошено там, відділи УПА припинили свою діяльність на тих 
землях. Частина сотень перейшла кордон із УРСР, а сотні «Бурлаки», 
«Бродича» та «Громенка» вирушили в пропагандистський рейд 
Західною Європою з метою розповісти світові про визвольну 
боротьбу українців. Прорив окремих груп повстанців за «залізну 
завісу» став міжнародною сенсацією, про що написали провідні 
світові мас-медіа. 

Після загибелі Шухевича у 1950 році визвольний рух очолив 
досвідчений конспіратор Василь Кук. Важко однозначно сказати, 
коли підпілля припинило свою діяльність. Можливо, переломним 
став 1954 рік: із захопленняму у полон Василя Кука боротьба набула 
характеру неорганізованого спротиву окремих боївок. 

Остання збройна сутичка повстанців Петра Пасічного, Олега 
Цетнарського та Марійки Пальчак відбулася 12 квітня 1960 року на 
Підгаєччині. Петро й Олег загинули, а поранена Марія потрапила у 
полон. У 1960-х роках були зіткнення з окремими вояками. Окремі 
повстанці переховувалися від радянської влади ще кілька десятиліть, 
а деякі з них вийшли з підпілля тільки з відновленням незалежності 
України 1991 року. 

 

Діяльність УПА в цифрах 

•  Станом на 22 липня 1941 року урядування Українського 

державного правління було встановлено у 187 (зі 200) районах 
Західної України. За участю членів похідних груп і місцевих 
мешканців було проголошено незалежність і створено органи влади в 
Житомирі, Проскурові, Кам’янці-Подільському, Кривому Розі, 
Нікополі, Миколаєві, Дніпропетровську (нині Дніпро). 

•  75 великих боїв із відділами УПА провели нацисти у період 
літо-осінь 1943 року. Внаслідок цих акцій було знищено понад одну 
тисячу українських стрільців та офіцерів, а також близько 5 тисяч 
цивільного населення. Німці втратили понад 3 тисячі солдатів та 
офіцерів. 

•  10 тисяч солдатів і поліцаїв, 50 танків і 27 літаків застосували 
нацисти влітку 1943 року під час великої акції проти УПА на Волині. 
Операцію очолював обергрупенфюрер СС і генерал поліції Еріх фон 
дем Бах.  

•  У 5 разів менше остарбайтерів (43 тисячі осіб) було вивезено з 
Волині до Німеччини у 1943 році порівняно із 1942-м завдяки 
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успішним операціям УПА з протидії цим примусовим акціям 

нацистів.  
•  30 тисяч енкаведистів проти 4 тисяч вояків УПА – таким був 

розподіл сил у найбільшому в історії УПА бою біля села Гурби на 
Волині 21-25 квітня 1944 року. Із застосуванням танків та артилерії 
радянські внутрішні війська намагалися взяти в кільце і знищити 
з’єднання повстанців. Упівці зуміли вирватися з оточення. 

•  Майже 2,5 тисячі антинацистських акцій було здійснено під-

розділами УПА. В них загинуло 12-18 тисяч нацистів, їхніх 
союзників і колаборантів.  

•  150 тисяч квадратних кілометрів із 15 мільйонами населення –
територія, охоплена повстанським рухом у 1944 році. Це приблизно 
чверть площі теперішньої України та більше, ніж територія Греції із 
населенням, яке дорівнює населенню Нідерландів. 

•  Майже 30 тисяч вояків становив особовий склад УПА. 
Загалом через її лави пройшло близько 100 000 тисяч бійців. 

•  153 тисячі учасників і прихильників УПА було розстріляно, 
134 тисячі заарештовано, 204 тисячі депортовано комуністичним 
режимом; до півмільйона осіб було репресовано за участь у 
повстанському русі. 

•  18-28 років мали хлопці, які служили в УПА. Абсолютна 
більшість з них – мешканці сільської місцевості, з початковою та 
неповною середньою освітою, позапартійні. Для них участь в УПА 
була першим військовим досвідом. 

•  30-35 років мали командири. Це – переважно вихідці з міст, з 
неповною чи повною середньою та вищою освітою, члени ОУН, 
організацій Пласт, ЛУГ і СОКІЛ, багато хто мав досвід військової 
служби. 

•  1,5 тисячі кілометрів із боями подолала сотня «Громенка» під 
час Великого рейду із Закерзоння в 1947 році та цілісною бойовою 
одиницею дісталася до німецької Баварії, щоб розповісти вільному 
світові про визвольну боротьбу українців. 

•  14,5 тисячі бойових і диверсійних акцій, внаслідок яких 
загинуло понад 30 тисяч радянських бійців, здійснили військові 
підрозділи УПА протягом 1944-1945 років. 

•  26 693 операції проти українського підпілля було організовано 
військами НКВД у 1944-1945 роках. Український рух втратив 22 474 
особи вбитими та 62 142 полоненими. 

•  230 тисяч військових було задіяно НКВД в операції «Велика 
блокада» на Західній Україні у січні-лютому 1946 року. У кожному 



13

населеному пункті режим розмістив гарнізони, щоб перекрити будь-
яку допомогу повстанцям і зашкодити їхній діяльності щодо зриву 
виборів до Верховної Ради СРСР. Було ліквідовано понад 4200

українських повстанців, захоплено в полон  або  затримано  понад 
9400 осіб, 130 збройних формувань підпілля припинили своє 
існування. Загалом чисельність учасників руху опору скоротилася до 
40 %. 

• Понад 76 тисяч осіб було вивезено із Західної України за одну
добу під час акції з депортації українців «Захід» 21 жовтня 1947 року. 

• 130 періодичних видань, 500 брошур, десятки вишкільних,
мемуарних, поетичних збірок, тисячі назв листівок, звернень і відозв 
– такий результат видавничої діяльності Українського визвольного
руху 1940-1960-х років. 

• 156 терористичних актів і замахів, 94 підпали колгоспних
будівель та особистих господарств радянських активістів було 
вчинено в Україні протягом 1954-1959 pоків. Також радянськими 

спецслужбами було встановлено понад 5,5 тисяч випадків 
виготовлення та розповсюдження антирадянської літератури, 
приписаної ОУН. 

Суспільні потрясіння останніх років – Революція гідності, війна 
на Сході України, а потім повномасштабне всторгнення Росії на 
територію України – прокинули у громадськості інтерес до власної 
історії, звитяжної, хороброї, омитої кров’ю її синів і дочок, а 
особливо до повстанського руху. Небесна сотня на Майдані так само 
героїчно помирала від куль снайперів, як колись бандерівці на полі 
бою, в лісах гинули від куль енкаведистів. І не лише в лісах, а дуже 
часто вкорочували собі віку у схронах, щоб не здатися на поталу 
червоній чумі НКВД. Про такі випадки ми чули вже у сучасній 
російсько-українській війні: учасники АТО і ООС підривали себе 
гранатами, щоб не потрапити в полон до рашистів або сепаратистів. 

То що ж нам, сучасникам, дало і дає УПА? Безперечно, віру 

в українську справу, перемогу і власну національну самобутність 

та незалежність. І не тільки від ординської Москви. 

Історія УПА була і залишається для українців джерелом для 
натхнення у відстоюванні українського та демократичного характеру 
відновленої держави. Повстанські червоно-чорні прапори були 
невід’ємним  елементом масових громадських акцій від початку 
1990-х до Євромайдану 2013-2014 рр., червоно-чорний стяг 
бандерівців та УПА – це прапор Правого сектора. Упівські символи 
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активно використовували на Майдані. Ними сьогодні користуються і 
наші військові, особливо добровольці. Вони взяли на озброєння 
повстанські псевда, назву «самооборона». 
 А повстанське вітання «Слава Україні! Героям слава!», яке 
набуло популярності ще під час Євромайдану (2013), стало вітанням 
під час російсько-української війни (з 2014 р.). З 2018 року – це 
офіційне військове вітання у Збройних силах України та в 
Національній поліції (затверджене Верховною Радою України). 

 Росія, коли почала свою спецоперацію, стала заручницею 
власної пропаганди про те, що українці не вміють воювати. У 
цензурованій ними історії України не було сторінок, які б попередили 
російських солдат, яке пекло чекає на них у разі вторгнення. Але ми 
мали в своїй історії Українську повстанську армію. 
 Одним із завдань УПА було запобігти совєтизації українства – 
перетворення українців на позбавлених коріння радянських людей, на 
безликих «гомо совєтікус», – тобто зміна свідомості українців, 
моральне та духовне виховання. Це важливе завдання ставив перед 
собою визвольний рух: вони готували суспільство до національної 
революції. Плодами власної праці вони не скористалися, але саме на 
теренах активної діяльності УПА в кінці 1980-х років почався 
масовий національно-демократичний рух, який завершився 
відновленням незалежності України в 1991 році. 
 В контексті загальносвітової боротьби поневолених націй 
головним гаслом українського визвольного руху тоді було гасло 

«Свобода народам! Свобода людині!». Історія українських 
повстанців, отже, стала прикладом багатолітньої протидії ворогові 
для інших визвольних рухів. Українці створили прецедент, який 
довів: національні інтереси можна відстоювати навіть у вкрай 
несприятливих умовах. 
 Крім того, корисним є, особливо сьогодні, практичний досвід 
успішного ведення партизанської війни проти окупаційних військ. 
 

 «Здобудеш або згинеш» – стояли вони тоді. «Здобудемо або 

загинемо» – стоїмо ми сьогодні. 
 

І. ЛЕШНІВСЬКА  

(за матеріалами інтернет-видань) 
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Богдан ЧЕРВАК 
 

1.  Про вшанування учасників боротьби за 

незалежність України у ХХ столітті [Текст] : указ 
Президента України від 28 січ. 2010 р. № 75/2010 // Уряд. 

кур’єр. – 2010. – 4 лют. – С. 4. 
* * * 

2.  Вищий адмінсуд залишив чинним указ Ющенка про 

визнання воїнів ОУН-УПА борцями за незалежність [Текст] // 

Гомін України. – 2013. – 12 лют. – С. 1. 

3.  Зеленчук М. Інформаційне повідомлення Головної Булави 

Всеукраїнського Братства Вояків Української Повстанської Армії 
імені генерала Романа Шухевича-Тараса Чупринки [Текст] : про 

ухвалу проголошення 1992 р. Ювілейним роком УПА / Михайло 

Зеленчук, Роман Панкевич // Визвольний шлях. – 1992. – № 3. – 

С. 265. 

4.  Кабайда А. Ювілейний рік Української Повстанської Армії 
[Текст] / Анатолій Кабайда // Самостійна Україна. – 1986. – № 3. – 

С. 27-32. 

5.  Лігостова О. ОУН і УПА остаточно визнані борцями за 
незалежність [Текст] : [Вищим адмінсудом України визнано УПА і 
ОУН борцями за незалежність України] / Оксана Лігостова // Гомін 

України – 2013. – 5 берез. – С. 6. 

6.  Сербин Р. Чи визнає український уряд Українську 

Повстанську Армію до десятої річниці державної незалежности 

[Текст] / Роман Сербин // Гомін України. – 2001. – 23 квіт. – С. 4. 
 

ДОКУМЕНТИ 
 

7.  Відозва головного командира до УПА [Текст] / [Роман 

Шухевич] // Визвольна політика. – 1948. – Ч. 1. – С. 41, 42. 

8.  Н. З документів боротьби [Текст] : [звіти про визвол. 

боротьбу укр. народу на Лемківщині] / Н. // До зброї. – 1946. – № 7-8. 

– С. 19-26. 



16 

9. Звернення Воюючої України до всієї Української
Еміґрації [Текст] // Сурма. – 1950. – № 25. – С. 8, 9. 

10. Звернення капітули Золотого Хреста заслуги 

Української Повстанської Армії [Текст] // Визвольний шлях. – 

1967. – № 5. – С. 640. 

11. Коваль В. Наказ ч. 1/50 [Текст] : [про нагородж. бійців
УПА] / В. Коваль // Сурма. – 1950. – № 25. – С. 2. 

12. Місило Є. Ексгумація вояків Української Повстанської
Армії, полеглих 7 січня 1946 року в Бірчі [Текст] : [списки] / Євген 

Місило // Наше слово. – 1994. – 12 листоп. – С. 3. 

13. Нота Генерального Секретаріяту Закордонних Справ
УГВР до Голови Ради Безпеки Об’єднаних Націй [Текст] : [дип. 

акція ген. секретаря ЗС УГВР Миколи Лебедя з приводу договору між 

СРСР, Польщею, Чехословаччиною для поборювання УПА] // Укр. 

пресова служба. – 1947. – 5 лип. – С. 1-4. 

14. Постанова Головної Визвольної Ради про визнання дня
14 жовтня 1942 року днем постання Повстанської Армії та про 

встановлення його святковим днем УПА [Текст] // Аванґард. – 1987. – 

№ 3. – С. 98. 

15. Постанови УГВР про нагородження Хрестами Заслуги
вояків УПА [Текст] // Визвольний шлях. – 1984. – № 7. – С. 795. 

16. Присяга вояка Української Повстанської Армії,
затверджена УГВР і введена наказом ГВШ ч. 7 з 19.VII.1944 

[Текст] // Визвольний шлях. – 1982. – № 10. – С. 1223; Лемків. 
календар. – 1968. – С. 89. 

З ІДЕЄЮ В СЕРЦІ, ЗІ ЗБРОЄЮ В РУКАХ

ФЕНОМЕН УПА

17. Бедрій А. ОУН і УПА [Текст] : [висвітлення відносин між
ОУН під проводом Степана Бандери і УПА, яку очолював Роман 

Шухевич] / Анатоль Бедрій // Альманах «Гомону України». – 1983. – 

С. 45-74; Визвольний шлях. – 1983. – № 1. – С. 25-33; № 2. – С. 148-

161. 

18. Бедрій А. ОУН і УПА [Текст] / Анатоль Бедрій // Церква і
життя. – 2002. – 28 жовт.-10 листоп. – С. 1, 9; 25 листоп.-15 груд. – 

С. 8; 16-31 груд. – С. 16. 



 17

19.  Гончарук О. Українська Повстанча Армія – носій ідеї 
визволення і дружби народів [Текст] / О. Гончарук // Визвольна 
політика. – 1948. – № 2. – С. 29-38. 

20.  Ґоляш С. Підпільні друкарні [Текст] / Степан Ґоляш // 

Визвольний шлях. – 1982. – № 9. – С. 1062-1068. 

21.  Дичковська Г. ОУН-УПА і національне питання [Текст] / 

Галина Дичковська // Визвольний шлях. – 1993. – № 3. – С. 270-276. 

22.  Кіс Т. Принцип самовизначення народів і визвольна 
боротьба УПА [Текст] / Т. Кіс // Визвольний шлях. – 1962. – № 10. – 

С. 987-996. 

23.  Кулиняк Д. Євреї в УПА: проблема чекає на дослідників 
[Текст] / Данило Кулиняк // Церква і життя. – 1998. – 30 берез.-5 квіт. 
– С. 7. 

24.  Макар В. Пропаґандивна діяльність УПА і її доповнення до 

пропаганди ОУН [Текст] / Володимир Макар // Визвольний шлях. – 

1982. – № 5. – С. 536-544; № 6. – С. 664-670; № 7. – С. 790-798. 

25.  Мар. УПА – організатор спільного фронту поневолених 

народів [Текст] / Мар // Визвольний шлях. – 1962. – № 10. – С. 960-

967. 

26.  Мірчук П. Українська Повстанська Армія [Текст] / Петро 

Мірчук // Сурмач. – 1987. – № 1-4. – С. 5-11; 1992. – № 1-4. – С. 1-7. 

27.  Музичко О. Ставлення УПА до Росії та росіян [Текст] / 

Олександр Музичко // Гомін України. – 2007. – 19 лют. – С. 6. 

28.  Скала Б. УПА цензурувала державну пошту [Текст] / 

Б. Скала // Гомін України. – 1962. – 29 квіт. – С. 3; 2 черв. – С. 5. 

29.  Стех Я. Жиди в УПА [Текст] : [про боротьбу в лавах УПА 

представників ін. національностей, зокрема євреїв] / Ярослав Стех // 

Наше слово. – 2008. – 16 листоп. – С. 9. 

30.  Тис-Крохмалюк Ю. Заскочення у діях і тактика УПА 

[Текст] / Юрій Тис-Крохмалюк // Вісті комбатанта. – 1963. – № 4. – 

С. 13-16.  

31  Українська Повстанська Армія (УПА) [Текст] // Юнак. – 

1967. – № 10. – С. 2; 1973. – № 10. – С. 3. 

32.  УПА [Текст] // Календар укр. родини. – 1948. – С. 143, 144. 

33.  УПА – збройне рам’я українського народу [Текст] // На 
варті. – 1950. – № 8. – С. 3. 



 18 

34.  Українські Пластуни в рядах УПА [Текст] // Юнак. – 

1967. – № 10. – С. 1.  

35.  Федик І. Євреї і УПА: факти, що заперечують пропаганду 

[Текст] : [про факти, які свідчать про непричетність УПА до трагедії] 
/ Ігор Федик // Гомін України. – 2010. – 11 трав. – С. 7. 

36.  Федорівський С. Українська Повстанча Армія і її 
революційний вплив на ідейне формування підсовєтської молоді 
[Текст] / Степан Федорівський // Календар-альманах Укр. нар. союзу. 

– 1965. – С. 130-137. 

37.  Шанковський Л. Участь українського студентства в 
боротьбі ОУН-УПА [Текст] / Лев Шанковський // Альманах «Гомону 

України». – 1967. – С. 81-93. 

38.  Янович А. На Тернопільщині знайшли німецький бідон з 
українськими грошима і списками бійців УПА [Текст] / Андрій 

Янович // Гомін України. – 2013. – 5 лют. – С. 6. 
 

ІСТОРІЯ СТВОРЕННЯ 
 

39.  Бурґен Ю. Де народилася УПА? [Текст] : [про напад на нім. 

гарнізон січовиків УПА на Волині влітку 1942 р., за півроку до 

офіційних згадок про УПА] / Юрій Бурґен // Укр. думка. – 1998. – 

10 верес. – С. 6. 

40.  Дюк П. Перша старшинська і підстаршинська юнацька 
школа УПА [Текст] / Петро Дюк // Визвольний шлях. – 1987. – № 10. 

– С. 1152-1160; № 11. – С. 1278-1287; №12. – С.1400-1407. 

41.  Жуківський А. Як творилась Українська Повстанська 
Армія [Текст] / Анатолій Жуківський // Календар-альманах «Нового 

шляху». – 1993. – С. 58-73. 

42.  Косик В. Бульба, Поліська Січ і початки УПА [Текст] / 

Володимир Косик // Визвольний шлях. – 1984. – № 9. – С. 1059-1070. 

43.  Косик В. Українська Повстанська Армія [Текст] : короткий 

іст. огляд / Володимир Косик // Визвольний шлях. – 1992. – № 10. – 

С. 1155-1166; № 11. – С. 1283-1294. 

44.  Мечник С. Вклад революційної ОУН у розбудову УПА 

[Текст] / Степан Мечник // Сурмач. – 1967. – № 1-4. – С. 22-28. 

45.  Ми не вийдем з того бою, ми не станем на коліна… 

[Текст] : [як виникла УПА] // Вільна думка. – 1999. – 13-26 груд. – 

С. 16, 17. 



 19

46.  Миткалик І. До історії Української Повстанської Армії 
[Текст] / Ігор Миткалик // Календар-альманах «Нового шляху». – 

1994. – С. 137-143. 

47.  Мірчук Р. Тло виникнення УПА [Текст] / Роман Мірчук // 

Аванґард. – 1972. – № 5. – С. 242-246. 

48.  Осипенко А. Вклад ОУН у справу творення і розбудови 

УПА [Текст] / А. Осипенко // Визвольний шлях. – 1987. – № 10. – 

С. 1065-1072. 

49.  Прокоп М. Програмові процеси в ОУН під час Другої 
світової війни і питання політичної плятформи УПА [Текст] / 

Мирослав Прокоп // Сучасність. – 1983. – Ч. 1-2. – С. 156-161. 

50.  Тис-Крохмалюк Ю. До джерел історії УПА [Текст] / Юрій 

Тис-Крохмалюк // Вісник. – 1986. – № 4. – С. 206-212; Вісті 
комбатанта. – 1966. – № 3. – С. 39-44.  

51.  Хортяні Я. Створення Української Повстанської Армії 
[Текст] / Ярослава Хортяні // Громада. – 2000. – № 3. – С. 14, 15. 

 

СТРУКТУРНІ ОДИНИЦІ УПА 
 

УПА – військова формація, яка намагалася стати 

загальноукраїнською, а не партійною армією. 

Любомир ВИНАР 
 

52.  Бутковський І. Організаційна структура УПА [Текст] / Іван 
Бутковський // Визвольний шлях. – 1967. – № 10. – С. 1095-1104.  

53.  Содоль П. Організаційна структура УПА [Текст] / Петро 
Содоль // Сучасність. – 1983. – № 1-2. – С. 162-167. 

54.  Тис-Крохмалюк Ю. Студії з тактики партизанської війни (з 
досвіду УПА і боїв І дивізії проти комуністичних партизан) [Текст] / 
Юрій Тис-Крохмалюк // Вісті комбатанта. – 1965. – № 4. – С. 30-34.  

55.  Хмель С. Українська партизанка [Текст] / Степан Хмель // 
Визвольний шлях. – 1954. – № 8. – С. 81-90; № 9. – С. 83-92; 1955. – 
№ 1. – С. 64-74; № 4. – С. 62-68. 

 

≡≡≡ ГОЛОВНИЙ ВІЙСЬКОВИЙ ШТАБ 
УКРАЇНСЬКОЇ ПОВСТАНСЬКОЇ АРМІЇ (ГВШ) (осінь, 1943) 
 

Центральний керівний орган УПА, з допомогою якого здійсню-
валося стратегічно-координаційне керування трьома терито-
ріальними відтинками – Генеральними воєнними округами 
УПА-Захід, УПА-Північ, УПА-Південь 
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українського збройного часопису 
«Чорний ліс» (1947-1950). Нагороди: 
Лицар Срібного Хреста Заслуги (1948). 
Уродженець с. Боднаріва (Стані-
славщина). 
 

149.  Боєслав М. Їх наказ [Текст] : [героям Чорного лісу] : вірш / 
Марко Боєслав // Вісті комбатанта. – 1970. – № 1. – С. 2. 

150.  Боєслав М. Леґенда про героя [Текст] : [присвята сл. п. 
полк. УПА Василю Андрусякові-Різуну (Ґреґоту) – командирові сотні 
УНС «Змії», курінному куреня «Скажені», що входив до складу 
Станіславського ТВ-22 «Чорний ліс» ВО-4 «Говерла» УПА-Захід, 
керівникові бою на горі Лопата з німцями, полк. УПА] : вірш / Марко 
Боєслав // Визвольний шлях. – 1955. – № 1. – С. 89-101. 

151.  Боєслав М. Пісня куреня «Дзвони» (Рейд взимку 1946) 
[Текст] : вірш : [курінь входив до складу ТВ-22 «Чорний ліс» ВО-4 
«Говерла» УПА-Захід] / Марко Боєслав // Визвольний шлях. – 1994. – 
№ 11. – С. 1351. 
 152.  Боєслав М. Пісня про заграничний рейд куріня Прута 
[Текст] : вірш : [Павло Вацик (Прут) – майор УПА, командир сотні 
УНС «Змії» куреня «Скажені», курінний куреня «Підкарпатський» 
22-го Територіального відтинку «Чорний ліс», групи УПА-Захід] / 
Марко Боєслав // Сурма. – 1950. – № 26. – С. 21.  

* * * 
153.  Добош Г. Сурмач УПА: виповнюється 100 років від дня 

народження Марка Боєслава [Текст] / Галина Добош // Гомін 
України. – 2010. – 13 лип. – С. 6. 

154.  П. П. 100-річчя «Сурмача УПА» [Текст] // П. П. // Укр. 
думка. – 2010. – 10 квіт. – С. 9. 

* * * 
 Віднайти себе – відродити душу предків [Текст] : метод. 
поради до 100-річчя від дня народж. Марка Боєслава / упоряд.: 
С. Дмитрів, О. Шматько, Л. Рудик; ред. О. Букавіна; наук. ред. 
І. Лешнівська. – Львів, 2010. – 32 с. – (Поборники державності 
України). 
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 …І горів, і яснів, і страждав, і трудився для неї. Михайло 
Дяченко [Текст] // Заграва. Імена на літературній карті Львівщини: 
календар-альманах на 2005 рік / упоряд: О. Шматько, Г. Цвик; ред. 
О. Ковалюк; наук. ред. І. Лешнівська; ЛОУНБ. – Львів, 2005. – С. 14-
16. 
 Шматько О. …І горів, і яснів, і страждав, і трудився для неї. 
Михайло Дяченко (Марко Боєслав) [Текст] / Олена Шматько // 
Заграва. Імена на літературній карті Львівщини : календар-альманах 
на 2010 рік / упоряд. О. Шматько; ред. О. Букавіна; наук. ред. 
І. Лешнівська; ЛОУНБ. – Львів, 2010. – С. 10-13. 

 
Василь ЛЕВКОВИЧ 

(06.02.1920-13.12.2012) 
Псевда: «Вороний», «Чернець», «Чубатий», 
«Роман». Український військовий діяч, 

полковник УПА, командир ВО «Буг» – 
частини оперативної групи УПА-Захід 
(червень 1944 р. – до арешту 17 грудня 
1946 р.). Політв’язень радянських конц-
таборів (25 років). Нагороди: Лицар 
Золотого Хреста Бойової Заслуги 2-го кл. 
Почесний громадянин міста Червонограда. 
Уродженець с. Старий Люблинець Любачів-
ського повіту (нині – Польща). 

 

155.  Помер останній полковник УПА [Текст] : [некролог] / 
Прес-центр Центру досліджень визвол. руху // Гомін України. – 2013. 
– 7 січ. – С. 21. 

Сварник І. Легендарний «Вороний» [Текст] / Іван Сварник // 
Львівщина в 2020 році: знаменні і пам’ятні дати краю : календар / 
упоряд.: І. Зінченко, М. Гема; ред. Д. Дигас; наук. ред. І. Сварник; 
ЛОУНБ. – Львів, 2020. – С. 30-32. 

 
Василь СИДОР 

(24.02.1910-14(17?).04.1949) 
Псевда: «Шелест», «Конрад», «Кравс», «Зов», 
«Лісовик», «Ростислав Вишитий». Полков-
ник УПА, командир оперативної групи УПА-
Захід, Генеральний суддя ОУН, крайовий 
провідник ОУН Карпатського краю, учасник 
батальйону «Нахтігаль», заступник 
головного командира УПА. Нагороди: Лицар 
Срібного Хреста Бойової Заслуги 1-го кл. 
Уродженець с. Спасіва (Львівщина). 
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157.  Мак Б. Василь Сидор-Шелест – командир УПА [Текст] / 
Богдан Мак // Альманах УНС. – 1999. – С. 143-146. 
 

Мирослав СИМЧИЧ (5.01.1923) 
 

Псевдо «Кривоніс». Військовий та 
громадський діяч, сотенний УПА, командир 
Березівської сотні, що входила до складу 
куреня «Карпатський» військової округи 
«Говерла» ТВ «Гуцульщина» УПА-Захід; 
політв’язень, ув’язнений радянським 
режимом на 32 роки. Нагороди та відзнаки: 
Герой України (указ Президента України від 
14 лют. 2022 р. № 699), кавалер орденів 
«Свободи» та «За заслуги»; почесний 
громадянин Коломиї та Львова. 

Уродженець с. Вижній Березів (Станіславщина). 
 

158.  Симчич М. «Люди ставилися до повстанців дуже 
прихильно. І завдяки цьому ми трималися…» [Текст] : розмова з 
сотенним УПА Мирославом Симчичем / розмовляли: Леся Басараб, 
Юлія Дембовська // Свобода. – 2012/2013. – 7/13 берез. – С. 1, 8, 9. 

159.  Симчич М. Мирослав Симчич: стояли насмерть! [Текст] : 
розмова з сотенним УПА, що керував одним з найбільших боїв між 
енкаведистами та військами УПА на Косівщині Івано-Франківської 
обл. / вів Юрій Атаманюк. – Укр. думка. – 2010. – 27 берез. – С. 8.  

 
Ярослав СТАРУХ 

(17.11.1910-20.09.1947) 
 

Псевда: «Синій», «Стяг», «Ярлан», 
«Стояр». Політичний і військовий діяч, 
публіцист, державний секретар 
Міністерства інформації й пропаганди 
Українського державного правління, член 
ОУН, крайовий провідник ОУН 
Закерзонського краю. Нагороди: Лицар 
Золотого Хреста Заслуги 1-го кл. 
Уродженець с. Золота Слобода (Тернопіль-
щина). 

 
160.  Старух Б. Ярослав Старух. Його жести, характер, боротьба 

[Текст] / Б. Старух // Аванґард. – 1987. – № 1-2. – С. 30-33. 
161.  100-річчя Ярослава Старуха [Текст] / підгот. Ярослав 

Колодій // Укр. думка. – 2010. – 6 листоп. – С. 9. 
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Степан СТЕБЕЛЬСЬКИЙ 
(18.10.1914.-9.09.1949) 

Псевдо «Хрін». Майор УПА, командир 
сотні «Ударники-5», командир тактич-
ного відтинку ТВ-24 «Маківка» групи 
УПА-Захід, один із засновників 
інженерних підрозділів УПА, керівник 
операції з ліквідації заступника міністра 
оборони Польщі, генерала Кароля 
Свєрчевського. Нагороди: Лицар 
Срібного Хреста Бойової Заслуги 1-го кл. 
(1946) та Золотого Хреста Бойової 
Заслуги 1-го кл. (посмертно). 
Уродженець с. Голині (Станіславщина). 
 

162.  [Хрін С.] Італійці в рядах УПА [Текст] / [Степан Хрін] // 

Юнак. – 1984. – № 10. – С. 13, 14. 

* * * 

163.  Курах М. УПА і генерал К. Сверчевський [Текст] : [ген. 

К. Сверчевський ліквідований сотнею УПА під командуванням 

майора Степана Стебельського 28 березня 1947 року під час 
інспекторської поїздки на українські землі, що увійшли до складу 

Польщі] / М. Курах // Вісті Братства кол. Вояків І УД УНА. – 1959. – 

берез. – С. 135-137; черв. – С. 168-170. 

164.  Мушинка М. Знайдено могилу командира УПА Степана 
Стебельського-«Хріна» [Текст] / Микола Мушинка // Гомін України. 

– 2001. – 5 листоп. – С. 3. 

 
 

 

Зиновій ТЕРШАКОВЕЦЬ 

(19.08.1913-4.11.1948) 

В. о. командира Львівської воєнної 
округи УПА ВО-2 «Буг». 

Уродженець с. Якимчиці (Львівщина). 

 

165.  Зиновій Тершаковець – Федір 

[Текст] // Календар-альманах «Гомону 

України». – 1956. – С. 103-105. 
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Іван ШПОНТАК (12.08.1919-14.04.1989) 
Псевда: «Залізняк», «Леміш», «Дубровник», 
«Остап». Командир куреня «Месники», ТВ-
27 «Бастіон», сотні, згодом – куреня 
«Месники», шеф штабу ВО-6 «Сян». 
Нагороди: Лицар Срібного Хреста Бойової 
Заслуги 2-го кл. 
Уродженець с. Вовкове (Закарпаття). 

 

166.  Залізняк М. За 99 днів рейдом від 

Перемишля до Пассав [Текст] / Михайло 

Залізняк [Михайло Озимко, Іван Шпонтак] // 

Вісті комбатанта. – 1967. – № 5-6. – С. 14-18; 1968. – № 1. – С. 30-40; 

1970. – № 1. – С. 25-30; 1971. – № 2. – С. 38-46. 

167.  Залізняк М. Три акції УПА на Бірчу та причини їх невдач 

[Текст] : [протидія виселенчій акції] / Михайло Залізняк // Вісті 
комбатанта. – 1965. – № 2. – С. 23-32. 

* * * 

168.  Бородач В. Героїка упівського «Бастіону» [Текст] : 

[трагедія біля с. Річиці (Закерзоння)] / Василь Бородач // Визвольний 

шлях. – 1982. – № 7. – С. 799-804; Альманах «Гомону України». – 

1981. – С. 84-88. 

169.  Чайка М. Заґумінками упівського «Бастіону» [Текст] / 

Михайло Чайка // Альманах «Гомону України». – 1980. – С. 63-68. 

 
Іван ШИМАНСЬКИЙ 

(15.05.1911-5(7?).09.1947) 
Псевдо «Шум». Командир сотень 
«Месники-1» та «Месники-2» куреня 
«Месники», ТВ-27 «Бастіон» 
Військової округи-6 «Сян» групи 
УПА-Захід, заст. командира куреня 
«Месники» І. Шпонтака. 
Уродженець с. Новий Люблинець 
(Підкарпатське воєводство). 
 

170.  Він боровся зі зброєю в руках 

[Текст] : [сл. п. Степан Мішталь-Мур, 

ройовий у сотнях Шума, Калиновича] // Гомін України. – 1961. – 

4 берез. – С. 8. 

171.  Я. С. Пам’яті Івана Шиманського-«Шума» [Текст] / Я. С. // 

Свобода. – 2008. – 13 черв. – С. 30. 
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Володимир ЩИГЕЛЬСЬКИЙ 
(8.08.1921-7.04.1949) 

Псевдо «Бурлака». Командир сотні 
«Ударники-4», що входила до 2-го 
Перемиського куреня ТВ-26 «Лемко», ВО-
6 «Сян», оперативної групи УПА-Захід. 
Уродженець м. Львова. 
 

172.  Дашко-Марко В. Від Перемишля до 

Жіліни: фрагмент з рейду куреня УПА під 

командуванням сотника Бурлаки [Текст] / 

Володимир Дашко-Марко // Вісті комбатанта. 
– 1970. – № 1. – С. 31-38. 

 
 

≡≡≡ УПА-ПІВНІЧ 
 

Діяла на території Волинської, Рівненської, Житомирської та 
частково Київської областей 

 

173.  З початкових дій УПА на Поліссі та Волині (з архіву 

ОУН, стаття звідомлення з травня 1943 р.) [Текст] // Аванґард. – 

1982. – № 3-4. – С. 199-203. 

174.  Колківська республіка: штрихи до створення й загибелі 
[Текст] // Гомін України. – 2012. – 4 верес. – С. 6-10. 

175.  Мельник І. УПА постала на Волині [Текст] / Ігор Мельник 

// Церква і життя. – 2002. – 14-27 жовт. – С. 10. 

176.  Омелюсік М. УПА на Волині в 1943 році [Текст] / Микола 
Омелюсік // Вісті комбатанта. – 1966. – № 1. – С. 10-17. 

177.  Роковини найбільшої битви УПА [Текст] : [про бій в 
урочищі Гурби на Рівненшині 1944 р.] // Укр. думка. – 2009. – 9 трав. 
– С. 3. 

178.  Станиславів В. (Макух) В 50 роковини бою з німцями в 
обороні Стіжка і Бущі на Волині [Текст] / Василь Станиславів 
(Макух) // Календар-альманах «Нового шляху». – 1994. – С. 112-120. 

179.  Степовий Ст. Н. Вчора був бій [Текст] : [про бій одної із 
повст. сотень на відтинку УПА-Північ 1943 р.] / Ст. Н. Степовий // 

Гомін України. – 1961. – 27 трав. – С. 8, 11. 

180.  Степовий Ст. Н. Під фронтом [Текст] : [опис подій на 
Волині навесні 1944 р.] / Ст. Н. Степовий / Гомін України. – 1960. – 

15 жовт. – С. 5. 
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Командири воєнних округ УПА-Північ 

 

Леонід СТУПНИЦЬКИЙ 

(29.05.1891-30.06.1944) 

Псевдо «Гончаренко». Шеф штабу ВО-2 

«Заграва» (05.1943-07.1943), нач. штабу 

групи УПА-Північ, генерал-хорунжий 

УПА (посмертно). 

Уродженець Житомирщини. 
 

181.  Омелюсік М. Від Армії УНР до УПА 

[Текст] : уривок зі спогадів, присвяч. ген.-

хорунжому Гончаренкові-Ступницькому / 

Микола Омелюсік // Вісті комбатанта. – 

1963. – № 1. – С. 27-30. 

182.  Левицький М. Десять днів в УПА [Текст] / Микола 
Левицький // Струнко. – 1980. – № 2. – С. 27-29. 

 

 

Дмитро КЛЯЧКІВСЬКИЙ 

(4.11.1911-12.02.1945) 

Псевдо «Клим Савур». Організатор і 
перший командир УПА на Волині 
(травень-листопад 1943), командир УПА-

Північ (11.1943-02.1945), член ГВШ УПА, 

полковник УПА (посмертно). 

Уродженець м. Збаража (Тернопіль-

щина). 

 

 

183.  А за тую волю золотую... [Текст] : сторінки історії 
Колківської республіки на Волині : [містечко Колки стало місцем 

перебування штабу Клима Савура на визволеній загонами УПА від 

нацистів території Ген. округи Волинь-Поділля] // Гомін України. – 

2007. – 30 квіт. – С. 7. 

184.  Кричильський С. Вшанували ген. Дмитра Клячківського 

[Текст] / Сергій Кричильський // Визвольний шлях. – 1992. – № 10. – 

С. 1196-1197. 
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Ніл ХАСЕВИЧ 
(25.11.1905-04.03.1952) 

 

Псевда: «Бей-Зот», «Левко», «Рибалка», 
«333», «Старий», «Джміль». 
Протягом 1943-1944 рр. керівник 
політико-пропагандивної ланки групи 
УПА-Північ, художник, автор ескізів 
нагород УПА. 
Уродженець с. Дюксин (Рівненщина). 
 

185.  Ладижинський В. Ніл Хасевич 

[Текст] / В. Ладижинський // Нотатки з 
мистецтва. – 1990. – № 30. – С. 23-32. 

186.  Попович В. Ніл Хасевич [Текст] / 

Володимир Попович // Аванґард. – 1973. – 

№ 2. – С. 126-132. 

187.  Федоришин М. Останній бункер Ніла Хасевича [Текст] / 

Микола Федоришин // Гомін України. – 2007. – 8 квіт. – С. 18. 

 

Іван КЛИМІВ 
(29.10.1909-04.12.1942) 

 

Псевдо «Легенда». Організатор перших 
військових формувань ОУН на Волині, 
які згодом стали основою Української 
повстанської армії. 
Уродженець с. Сілець (Львівщина). 

 

Він не мав ніяких поганих звичок… бо 
просто їх не мав, а жив тільки для 
української визвольної справи. Завдяки 
його наполегливості мережею ОУН були 
охоплені вся Волинь і Галичина. 

С. МУДРИК 
 

188.  Героям слава! [Текст] // Сурма. – 1950. – № 26. – С. 1. – 

Зміст: [Василь Білас, Дмитро Данилишин, Дмитро Маївський (Тарас), 
Іван Климів (Леґенда), Дмитро Грицай (Перебийніс)]. 

189.  Казанівський Б. Шляхом «Леґенди»: Іван Климів [Текст] / 
Богдан Казанівський // Гомін України. – 2010. – 26 жовт. – С. 39. 

190.  Шевчук І. Із спогадів про Івана Климова та Ярослава 
Старуха [Текст] / Іван Шевчук // Гомін України. – 2010. – 26 жовт. – 

С. 32. 
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Василь ГАЛАСА (спр. ҐАЛАДЗА) 
(12.12.1920-5.10.2002) 

Полковник УПА, в.о. командира УПА-
Північ (1951 – липень 1953). 
Уродженець с. Білокриниця (Тернопіль-
щина). 
 

191.  Галаса В. До могил полеглих борців 
з’їхалися вояки з Польщі та України [Текст] / 
Василь Галаса // Гомін України. – 2002. – 

30 верес. – С.7. 

 

 
Степан СЕМЕНЮК (спр. ДРАНИЦЬКИЙ) 

(19.01.1920 -12.07.2018) 
Один з організаторів повстанського руху 
на Волині, районовий провідник ОУН 
Луцького району, шеф політичного штабу 
ВО-3 «Турів», референт пропаґанди ВО 
УПА «Тютюнник», політв’язень, один з 
керівників Норильського повстання. 
Лауреат премії імені Василя Стуса. 
Уродженець с. Гаразджа (Волинь). 
 

192.  Воїн УПА [Степан Семенюк]: У нас 
була російська сотня та відділ нацменшин 

[Текст] : розмова з одним із перших творців загонів УПА / вела Лана 
Самохвалова // Гомін України. – 2010. – 12 жовт. – С. 8. 

 

≡≡≡ УПА-ПІВДЕНЬ 
 

Діяла на території більшої частини Поділля: Хмельниччини, 

Вінниччини, частково Київщини, Житомирщини, півночі 
Тернопільщини, півдня Рівненщини 
 

193.  Малигін А. Останні бої вояків УПА-Південь [Текст] / 

Анатолій Малигін // Церква і життя. – 2002. – 16-29 верес. – С. 19. 

194.  Н. Н. Липневий день [Текст] : спогад учасника бою : [про 

бій куреня УПА «Холодний Яр»] / Н. Н. // Вісті комбатанта. – 1964. – 

№ 2. – С. 28-30. 

 195.  Рациборська Ю. Дніпропетровські історики відкривають 
маловідомі сторінки УПА [Текст] / Юлія Рациборська // Гомін 

України. – 2010. – 27 квіт. – С. 8. 
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Командири воєнних округ УПА-Південь 

 

Василь КУК 

(11.01.1913 -09.09.2007) 

Навесні 1943 р. очолив УПА-Південь, 

Головний командир УПА (1950-1954). 

Уродженець селища Красне (Львів-

щина). 
 

196.  Кук В. Василь Кук – полковник УПА 

[Текст] / Василь Кук // Сурмач. – 1997. – 

№ 1-4. – С. 46-51. 

197.  Кук В. Василь Кук: воїнів УПА вела 
державницька ідея [Текст] : розмова з 
останнім Голов. командиром УПА / вів 
Роман Коваль // Сурмач. – 1992. – № 1-4. – 

С. 43-46. 

198.  Кук В. Останній бій головного командира УПА [Текст] / 

Василь Кук // Вісті комбатанта. – 2000. – № 4. – С. 20-23. 

 

* * * 

199.  Сватко Я. Освячено пам’ятник на могилі останнього 

командира УПА [Текст] / Ярослав Сватко // Гомін України. – 2010. – 

19 жовт. – С. 10, 12. 

* * * 

 Василь Кук – головний командир УПА. Бути справжнім 

патріотом, будівником держави, пишатися приналежністю до 

Шевченкового роду [Текст] : реком. список л-ри до 100-річчя від дня 

народж. / упоряд.: І. Лешнівська, Л. Рудик, Г. Москович; 

ред. Д. Дигас; наук. ред. І. Лешнівська. – Львів, 2013. – 14 с. – 

(Поборники державності України). 

 Семенів Т. Останній генерал-хорунжий [Текст] / Тарас Семенів 

// Львівщина в 2013 році. Знаменні і пам’ятні дати краю: календар / 

упоряд. І. Зінченко; ред. Д. Дигас; наук. ред. І. Лешнівська; ЛОУНБ. – 

Львів, 2013. – С. 18-21. 
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Омелян ГРАБЕЦЬ 
(01.08.1911-10.06.1944) 

Псевдо «Батько». Полковник УПА, 
організатор та командир ВО «Вінниця» 
групи УПА-Південь у Вінницькій та 
Хмельницькій областях. 
Уродженець Нового Села (Холмщина). 

 

200.  Ільченко Г. Я служив у «Батька» 
[Текст] / Григорій Ільченко // Гомін 
України. 2007 – 2 лип. – С. 7. 

 
 

Петро ДУЖИЙ 
(07.06.1916-24.10.1997) 

Заступник і організаційний референт 
Крайового Проводу ОУН на півдні 
України, один з організаторів перших 
відділів УПА у Холодноярщині (літо 
1943 р.). 
Уродженець с. Карів (Львівщина). 
 

201.  Стех Я. До 10-річчя від дня смерти 
Петра Дужого [Текст] / Ярослав Стех // 
Свобода. – 2008. – 11 квіт. – С. 29. 

* * * 
 Семенів Т. Незламний син України [Текст] : до 100-річчя від дня 
народж. / Тарас Семенів // Львівщина в 2016 році. Знаменні і 
пам’ятні дати краю: календар / упоряд.: І. Зінченко, О. Григорчук; 
ред. Д. Дигас; наук. ред. І. Лешнівська; ЛОУНБ. – Львів, 2016. – С. 57-
60. 

 
УПА-СХІД 
 

Основу для повстанських відділів УПА-Схід повинні були 
скласти члени Середньої та Північної Похідних груп ОУН. 
Окремого командування для УПА-Схід не створено, діяли лише 
поодинокі повстанські частини 
 

202.  Лавренко М. Повстанська слава [Текст] : [розповідь про 

загін «Запорожець», що діяв на півночі Чернігівщини] / Михайло 

Лавренко // Визвольний шлях. – 1975. – № 7-8. – С. 928-937. 

203.  Стахів-Павлюк Є. Боротьба українського народу на 
східноукраїнських землях 1941-1944 роках [Текст] : спомин очевидця 
і учасника / Є. Стахів-Павлюк // Сурмач. – 1988. – № 1-4. – С. 17-19. 
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ЖІНОЦТВО В ЛАВАХ УПА 
 

Довготривала збройна боротьба українського народу за свою 
державність висунула когорту непересічних жінок, чия праця, 
чин, а нерідко й смерть свідчили про високий рівень 
національної свідомості 

Найкращий цвіт розп’ятого народу –  
Жіноцтво української землі –  
На страту йшли за правду у негоду, 
З погордою на ясному чолі.  

Б. КОВАЛЕНКО 
 

204.  Пазуняк Н. У поклоні жінкам-учасницям боротьби УПА 
[Текст] / Наталія Пазуняк // Свобода. – 1998. – 25 берез. – С. 4. 

205.  Скорупська Б. Роля української жінки в УПА [Текст] / 
Бронислава Скорупська // Свобода. – 1998. – 17 берез. – С.2; 18 берез. 
– С. 2; 19 берез. – С. 2, 4. 

 
 

Ганна АБРОМЧУК-ЗЕЛЕНА (1927-?) 
Псевдо «Гива». Особиста зв’язкова Дмитра Клячківського, 
командира групи УПА-Північ. Учасниця Норильського 
повстання; героїня документально-художнього фільму «Шлях 
поколінь» режисера Володимира Сидька, автора сценарію 
журналіста Михайла Ухмана, створеного за реальними подіями. 
Уродженка с. Скулин Ковельського району Волинської області. 

 

206.  Соколовський А. Зв’язкова-упівка «Гива»: випробування 
ГУЛАГом [Текст] / Андрій Соколовський // Гомін України. – 2013. – 
7 січ. – С. 16. 

 
Галина ДИДИК 

(17.04.1912-23.12.1979) 
Зв’язкова генерала Романа Шухевича, 
багаторічний в’язень ГУЛАГу. 
Уродженка с. Шибалин (Тернопільщина). 

 

207.  Зайцев Ю. Повстанська доля Галини 
Дидик [Текст] / Юрій Зайцев // Гомін 
України. – 2007. – 21 трав. – С. 9. 

* * * 
208.  [Halyna Dydyk] [Text] : obituary // 
ABN Correspondence. – 1980. – № 1. – S. 48, 
49. 
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Катерина ЗАРИЦЬКА 

(3.11.1914-29.08.1986) 

Псевдо «Монета». Зв’язкова Романа 

Шухевича, організатор і керівник 

Українського Червоного Хреста, 

багаторічний в’язень ГУЛАГу. 

Уродженка м. Коломия (Станіславщина). 
 

209.  Катерина Зарицька [Текст] : 

посмертна згадка // Сучасність. – 1986. – 

№ 9. – С. 122, 123. 

210.  Керч О. Спогад про Катрусю 

Зарицьку [Текст] / Оксана Керч // Аванґард. 

– 1987. – № 1-2. – С. 43-46. 

211.  Лебедь Д. Замість вінка на могилу [Текст] / Дарія Лебедь // 
Сучасність. – 1987. – № 5. – С. 80-85. 

212.  Логаза М. Пластуни-герої [Текст] : [Катруся Зарицька та 
Михайло Сорока] / Марія Логаза // Юнак. – 1987. – № 6. – С. 2, 3. 

213.  Любович У. Про юні роки Катерини Зарицької [Текст] : 

спогади / Уляна Любович // Сучасність. – 1987. – № 5. – С. 73-79. 

214.  МАР-КА. У пам’ять Катерини Зарицької [Текст] : поезія / 
МАР-КА // Визвольний шлях. – 1990. – № 5. – С. 580-582. 

215.  Пашко А. Катерина Зарицька в житті і боротьбі [Текст] / 

Атена Пашко // Українка в світі. – 1991. – № 3. – С. 10-15. 

216.  Рихтицька Д. Жінка легендою стала [Текст] / Дарія 
Рихтицька // Жіночий світ. – 1994. – № 7-8. – С. 2-7. 

217.  Романишин О. В пам’ять і на прославу жінки-героїні – 

жінки легенди, сл. п. Катрусі Зарицької-Сороки [Текст] / Оксана 
Романишин // Визвольний шлях. – 1987. – № 5. – С. 518-523. 

218.  Савицька-Козак І. Спогад про Катерину Зарицьку в 
рамках Червоного Хреста [Текст] / Ірина Савицька-Козак // 

Сучасність. – 1987. – № 5. – С. 86-94. 

219.  Савицька-Козак І. Спогад про Катерину Зарицьку-Сороку 

з часів діяльности підпільного Українського Червоного Хреста 
[Текст] / Ірина Савицька-Козак // Наше життя. – 1987. – № 2. – С. 5-7. 

220.  Світлична Н. Зі спогадів про Катерину Зарицьку [Текст] / 
Надія Світлична // Сучасність. – 1987. – № 5. – С. 95-100. 

* * * 

 Муравський В. Золота «Монета» національного опору [Текст] / 

Володимир Муравський // Львівщина в 2014 році. Знаменні і пам’ятні 
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дати краю: календар / упоряд. І. Зінченко; ред. Д. Дигас; наук. 

ред. І. Сварник; ЛОУНБ. – Львів, 2014. – С. 50-54. 

 «Нам сонце всміхалось крізь ржавії грати…» [Текст] : реком. 

список л-ри до 100-річчя від дня народж. Катерини Зарицької / 

упоряд.: Л. Рудик, Г. Москович; ред. Д. Дигас; ЛОУНБ. – Львів, 2014. 

– 12 с. 

 

Ольга ІЛЬКІВ 

(21.06.1920-6.12.2021) 

Псевда: «Роксоляна», «Ольга Звіробій». 

Зв’язкова Романа Шухевича, багато-

річний в’язень ГУЛАГу (14 років). 

Нагороджена Орденом княгині Ольги ІІІ 
ступеня (указ Президента України від 

17 січня 2008 р. № 32). 

Уродженка м. Стрия (Львівщина). 
 

221.  Ільків О. [Далеко, далеко Вкраїна…] 

[Текст] : вірш / Ольга Ільків // Свято 

Героїнь. Повстанське танго. – 2013. – 24 

лют. – С. 7. 

* * * 

 Жінка, гартована в боротьбі. Ольга Ільків [Текст] : до 95-

річчя від дня народження / за матеріалами статті Н. Павлишин // 

Львівщина в 2015 році. Знаменні і пам’ятні дати краю: календар / 

упоряд.: І. Зінченко, О. Григорчук; ред. Д. Дигас; наук. 

ред. І. Лешнівська; ЛОУНБ. – Львів, 2015. – С. 42-44. 

 Зайцев Ю. Ольга Ільків: «Ми – незвичайний народ» [Текст] : до 

100-річчя від дня народж. / Юрій Зайцев // Львівщина в 2020 році. 

Знаменні і пам’ятні дати краю: календар / упоряд.: І. Зінченко, 

М. Гема; ред. Д. Дигас; наук. ред. І. Сварник; ЛОУНБ. – Львів, 2020. – 

С. 70-72. 

 

Ганна КЛИМЧУК (1931-28.02. 2012) 

Псевдо «Сумна». Зв’язкова УПА. 
 

222.  Климчук О. «Я нікого не виказала і не зрадила, нічого не 
украла й нікому не збрехала»: доля Ганни Климчук – зв’язкової УПА 

[Текст] / Олександр Климчук // Гомін України. – 2013. – 12 лют. – 

С. 7. 
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Віра ФІЛЯК-КРОКІС 

(29.01.1924-13.01.2016) 

Псевдо «Реня». Зв’язкова УПА, багато-
річний в’язень ГУЛАГу. Брала активну 
участь у діяльності товариств і 
організацій у Львові: «Просвіта», «Рідна 
школа», «Союз українок». Була секретар-
кою Спілки політв’язнів України (1988-
1997), працювала скарбівничою Ліги 
українських жінок (1996-2006). Згідно з 
Постановою УГВР від 25.07.1950 р. та 
Наказом Головного військового штабу 
УПА ч. 2/50 від 30.07.1950 р. відзначена 
Срібним Хрестом Заслуги УПА. 
Уродженка с. Дички (Станіславщина). 

 

223.  Купчик Л. Нагорода знайшла свою Героїню [Текст] / Лідія 
Купчик // Гомін України. – 2012. – 14 серп. – С. 3. 

 

Стефанія ЧЕРНИК  
(дату і місце народження і смерті не знайдено) 

Псевдо «Незабудка». Станична УПА. 
 

224.  Черник С. Серце плаче з розпуки [Текст] : [свідчення 
станичної УПА Стефанії Черник (пс. «Незабудка»)] / опрац. Марія 
Паньків // Наше слово. – 2003. – 2 берез. – С. 9. 

* * * 
225.  Вовк В. Повстанка [Текст] : вірш / Віра Вовк // Юнак. – 

1967. – № 10. – С. 2. 
226.  Коссовська А. Зв’язкова УПА [Текст] : вірш / Алла 

Коссовська // Визвольний шлях. – 1986. – № 10. – С. 1265, 1266. 
227.  Красівський З. Літа [Текст] : вірш / Зіновій Красівський // 

Визвольний шлях. – 1982. – № 3. – С. 323. 
228.  Мурович Л. Героїням УПА [Текст] : вірш / Лариса 

Мурович // Визвольний шлях. – 1984. – № 6. – С. 666; 1985. – № 5. – 
С. 516. 

Надія ШИШЕЛА 

(1923 – серпень 2012) 

Зв’язкова УПА села Вижгів Любомльського району, що на 

Волині, багаторічний в’язень ГУЛАГу. 
 

229.  Згоранець О. Заслужена її душа перед Батьківщиною 

[Текст] / Олександр Згоранець // Гомін України. – 2013. – 21 трав. – 

С. 7. 
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ЗАКОРДОННІ РЕЙДИ УПА 
 

Військово-пропагандистські акції, рейди розірвали інформаційну 

блокаду радянським режимом національно-визвольного руху. 

Інформація про УПА потрапила на перші шпальти світових ЗМІ 
 

Ми покинули свою батьківщину не з метою 

шукати матеріальних благ чи легкої наживи… 

Нас закинуло сюди не тільки бажання зберегти 

своє фізичне існування… Ми прийшли сюди як 

свідки тих нечуваних в історії тортур, яких 

зазнає підсовєтська людина… щоб остерегти 

світ перед смертельною загрозою, яку він ще 
неглибоко собі усвідомлює. 

Д. ДНІПРОВИЙ 
 

230.  Боротьба УПА [Текст] : [відомості у міжнар. пресі про дії 
окремих відділів УПА за межами України] // Тризуб. – 1947. – № 2. – 
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538.  Терен І. Як енкаведисти маскувалися під воїнів УПА 
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додаток 1 

УПА У ВІТЧИЗНЯНИХ ВИДАННЯХ 

Андрусяк М. Брати вогню [Текст] : док.-художні повісті / 

М. Андрусяк. – Вид. 2-ге, виправл. і допов. – Коломия: Вік, 2005. – 

896 с. 
Андрусяк М. Брати грому [Текст] : художньо-док. повість / 

М. Андрусяк. – Вид. 3-тє, виправл. і доповн. – Коломия: Вік, 2005. – 

832 с. 
Андрусяк М. Брати просторів [Текст] : док.-художня повість / 

М. Андрусяк. – Вид. 2-ге, виправл. – Коломия: Вік, 2011. – 840 с. 
Забужко О. Музей покинутих секретів [Текст] : роман / 

О. Забужко. – Вид. 2-ге., доповн. – Київ: Факт, 2010. – 832 с. 
Забужко О. Музей покинутих секретів [Текст] : роман / 

О. Забужко. – Вид. 8-ме. – Київ: Комора, 2019. – 832 с. 
Іваничук Р. Вогненні стовпи [Текст] : роман-триптих / 

Р. Іваничук. – Львів: Літопис, 2002. – 432 с. 
Перший художній твір у Незалежній Україні про героїчну 

історію УПА. Вийшов у серії «Історія України в романах». 

Йовик І. Нескорена армія [Текст] / І. Йовик. – Київ: Центр 

учбової літератури, 2019. – 316 с. 
Кокотюха А. Червоний [Текст] : роман / А. Кокотюха, авт. 

передм. В. Кіпіані. – Вид. 2-ге. – Харків: Клуб сімейного дозвілля, 
2017. – 320 с.: іл. 

Коритко Р. Безсмертне кохання [Текст] : іст. роман / 

Р. Коритко. – Львів: Тріада плюс, 2019. – 274 с. 
Коритко Р. Яструб – курінний УПА [Текст] : іст. роман / 

Р. Коритко. – Львів: Тріада плюс, 2016. – 336 с. 
Лепех С. І у кожного зброя була за плечима [Текст] : оповідки 

про звитяги укр. повстанців / С. Лепех. – Чернівці: Букрек, 2020. – 

472 с.: іл. 

Лісові хлопці. Проза про УПА [Текст] / упоряд. А. Тонюк. – 

Брустури: Дискурс, 2016. – 336 с. 
У прозовому збірнику представлено 22 автори з України та 30 

їхніх текстів. Це оповідання, новели фіналістів конкурсу прози про 

УПА від Літературної агенції «Discursus». 

Матіос М. Солодка Даруся [Текст] : драма на три життя / 

М. Матіос // Вибране / Марія Матіос. – Львів, 2011. – С. 97-190. 
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Портяк В. У снігах [Текст] : новели / В. Портяк. – Київ: Факт, 
2006. – 119 с. 

Праск С. Здобути або не бути [Текст] : іст. роман-трилогія / 

С. Праск. – Рівне: Волин. обереги, 2007. – 660 с. 
Праск С. Роман Шухевич [Текст] : іст. роман-трилогія. Ч. 1, 2. / 

С. Праск. – Львів: Апріорі, 2017. – 396 с. 
Стасюк М. Люди з кременю і світла [Текст]. В 2 т. Т. 1. Вибрані 

твори / М. Стасюк. – Львів: Всеукр. політ. журнал «Державність», 

2019. – 508 с. 
Стасюк М. Люди з кременю і світла [Текст]. В 2 т. Т. 2. Багряне 

сонце: роман / М. Стасюк. – Львів: Всеукр. політ. журнал 

«Державність», 2019. – 624 с. 
Сторощук М. Дорогами визвольних змагань [Текст] : повість-

спомин / М. Сторощук, упоряд., автор передм. С. Лепех. – Львів: 
Сполом, 2020. – 48 с. 

Шкляр В. Троща [Текст] : роман / В. Шкляр. – Харків: Клуб 

сімейного дозвілля, 2018. – 414 с. 
Роман про УПА, про перемогу людини над собою. Книга 

написана для того, аби показати світові, що українці не змирилися з 

режимом і продовжують боротьбу, як і раніше. 

Яворська О. На чужих вітрах [Текст] : роман / О. Яворська. – 

Вид. 2-ге. – Львів: Апріорі, 2015. – 260 с. 
додаток 2 

КІНО ТЕЖ МОЖЕ ЗАХИЩАТИ ВІТЧИЗНУ 
 

1966 

Жорстокі світанки: військова мелодрама за романом Степана 
Любомирського «Новий шлях» / реж. Іван Красний; кінокомпанія 
«Укр. фільмовий клюб в Ошаві». – 1966. – [Канада] [мова укр.]. 

1991 

Останній бункер: худож. фільм за повістю Леоніда Бородіна «Перед 

судом» / реж. Вадим Іллєнко; кіностудія «ВТО Фест-Земля». – 1991. – 

[Україна] [мова укр.]. 

1992 

Вишневі ночі: худож. фільм за однойменною повістю Бориса 
Харчука / реж. Аркадій Микульський; кіностудія «Націон.-

культурний виробничий центр „Рось”». – 1992. – [Україна] [мова 
укр.]. 
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1995 

 Атентат. Осіннє вбивство в Мюнхені: худож. фільм-драма / 

реж. Олесь Янчук; кіностудія «Олесь-фільм» за сприяння 
Українського конгресового комітету Америки і за участі Нац. 

кіностудії худож. фільмів ім. О. Довженка. – 1995. – [Україна] [мова 
укр.]. 

 Страчені світанки: худож. фільм / реж. Григорій Кохан; 

кінокомпанія «Кіностудія ім. О. Довженка». – 1995. – [Україна] 
[мова: укр., рос.]. 
2000 

 Нескорений: копродукційний укр.-американ. худож. фільм / 

реж. Олесь Янчук; кіностудія «Олесь-фільм» за сприяння Укр. 

конгресового комітету Америки і за участю Національної кіностудії 
худож. фільмів ім. О. Довженка. – 2000. – [США, Україна] [мова: 
укр., рос., пол., нім.]. 

2002 

 Війна без переможців: документ. фільм / реж.: Леся Литвинова, 
Михайло Курдюмов; кінокомпанія «Студія Інтер». – 2002. – [Україна] 
[мова укр.]. 

2003 

 Один – в полі воїн: худож. фільм / реж.: Геннадій Вірст, Олег 
Мосійчук; кіностудія «Захід фільм». – 2003. – [Україна] [мова укр.]. 

2004 

 Залізна сотня: копродукційний укр.-австрал. фільм за мотивами 

книги Юрія Борця «У вирі боротьби» / реж. Олесь Янчук; 
кінокомпанія «Олесь-фільм», «Borec Homes PTY Ltd.». – 2004. – 

[Україна, Австралія] [мова: укр., пол., нім, рос.]. 
2005 

 Далекий постріл: худож. фільм / реж. Валерій Шалига; 
кінокомпанія «Прем’єр». – 2005. – [Україна] [мова: укр., рос.]. 
2006 

 Політика доконаних фактів: документ. телесеріал / реж. Ігор 

Кобрин; компанія «Телеком». – 2006. – (Собор на крові. с. 6). – 

[Україна] [мова укр.]. 

 ОУН-УПА: війна на два фронти: документ. фільм / 

реж. Андрій Савченко; телекомпанія НТН. – 2006. – [Україна] [мова 
укр.]. 
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 Собор на крові: документ. телесеріал / реж. Ігор Кобрин; 

компанія «Телекон», Телеканал «1+1». – 2006. – [Україна] [мова укр.]. 

2007 

 УПА. Тактика боротьби: документ. фільм / реж.: Сергій 

Братішко, Віталій Загоруйко; телекомпанія «Перший національний». 

– 2007. – [Україна] [мова укр.]. 

УПА. Третя сила: документ. фільм / реж.: Сергій Братішко, 

Віталій Загоруйко; телекомпанія «Перший національний». – 2007. – 

[Україна] [мова укр.]. 

 Роман Шухевич: документ. фільм / реж. Тарас Каляндрук; 
Львів. – 2007. – [Україна] [мова укр.]. 

2008 

Вогонь і зброя (УПА на Закерзонні): документ. фільм / реж. 

Мирослав Іваник; Ліга українців Канади. – 2008. – [Канада] [мова 
укр.]. 

Хруслінська І. Документальна історія УПА на Закерзонні 

[Текст] : [про фільм «Вогонь і зброя» режисера Мирослава 

Іваника] / Іза Хруслінська // Укр. альманах. – Варшава, 2011. – 

С. 300-304. 

 Степан Бандера. Ціна свободи: документ. фільм / реж.: Сергій 

Сотниченко, Тарас Ткаченко, Олена Ножечкіна; «Кінотур». – 2008. – 

[Україна] [мова укр.]. 

2011 

 Бандерівці [інша назва укр.: Відлуння війни: Бандерівці] : 

документ. фільм / реж. Алеш Коудело; Чеська націон. телекомпанія 
СТ. – 2011. – [Чехія] [мова: чеська, словац., укр.]. 

2012 

 Служба безпеки ОУН. Зачинені двері: документ. фільм / реж. 

Віталій Загоруйко; Центр досліджень визвольного руху. – 2012. 

[Україна] [мова укр.]. 

2013 

 Історія однієї криївки: документ.-худож. фільм реж. Любомир 

Горбач; Відеостудія «Товариство пошуку жертв війни „Пам’ять”». – 

2013. – [Україна] [мова: укр., рос., пол., нім.]. 

2014 

 Хроніка Української повстанської армії. 1942-1945: 

документ. фільм / реж. Тарас Химич; ГО «Українська галицька 
асамблея». – 2014. – [Україна] [мова укр.]. 
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2016 

 Жива: історико-драматич. фільм / реж. Тарас Химич; кіно-

компанія «Invert Pictures». – 2016. – [Україна] [мова укр.]. 

2017 

 Червоний: історич. бойовик за однойменним романом Андрія 
Кокотюхи / реж. Заза Буадзе; Інсайт-Медіа. – 2017. – [Україна] [мова 
укр.]. 

2019 

 Рубіж. Грубешівська операція: документ. фільм / реж. 

О. Моргунець-Ісаєнко; компанія UM Group Production. – 2019. – 

[Україна] [мова: укр., пол.]. 

2020 

 Схрон: історич. драма / реж. Оксана Войтенко; за підтримки 

Держкіно України. – 2020. – [Україна] [мова укр.]. 

2021 

 Марія: худож. фільм / реж. Марія Яремчук; ТО КП 

«Кінодністер». – 2021. – [Україна] [мова укр.]. 

2022 

 Шлях поколінь: худож.-документ. фільм / продюсер і 
співсценарист, учасник війни на Донбасі Михайло Ухман; за 
сприяння української діаспори з Канади та небайдужих українців. – 

2022. – [Україна] [мова укр.]. 

 

додаток 3 

ВЕБЛІОГРАФІЯ 
 

 Антинацистський фронт УПА [Електронний ресурс] : 

[сторінка Електронного архіву Українського визвольного руху]. – 

Режим доступу: 

http://avr/org.ua/index.php/ROZDILY_RES?idUpCat=1127. – Назва з 
екрана. 
 В’ятрович В. Українська Повстанська Армія. Історія 
нескорених [Електронний ресурс] / В. В’ятрович, Р. Грицьків, 
І. Дерев’яний, Р. Забілий, А. Сова, П. Соболь. – Режим доступу: 

https://chtyvo.org.ua/authors/Viatrovych_Volodymyr/Ukrainska_Povstans

ka_Armiia_Istoriia_neskorenykh_2007. – Назва з екрана. 
 Електронний архів Українського визвольного руху 

[Електронний ресурс] // Режим доступу: https://avr.org.ua/. – Назва з 
екрана. 
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 Методичні матеріали Українського інституту національної 
пам’яті до 70-ї річниці вигнання нацистських окупантів з України 

[Електронний ресурс] : [сторінка Українського інституту 

національної пам’яті]. – Режим доступу: 

http://www.memory.gov.ua/news/metodichni-materiali-ukrainskogo-

institutu-natsionalnoi-pam-yati-do-70-i. – Назва з екрана. 
 Методичні рекомендації щодо відзначення 75 роковин початку 

Другої світової війни [Електронний ресурс] : [сторінка Українського 

інституту національної пам’яті]. – Режим доступу: 

http://www.memory.gov.ua/news/1-veresnya-vidznachaetsya-75-ta 

richnitsya. – Назва з екрана. 
 ОУН-УПА: легенда спротиву [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://oun-upa.ga. – Назва з екрана. 
 Організація українських націоналістів і Українська 

повстанська армія [Електронний ресурс] : історичні нариси / 

В. Дзьобак, І. Іллюшин, Г. Касьянов, І. Патриляк та ін. – Режим 

доступу: http://www.lucord.com/UserFiles/File/Part%201.pdf. – Назва з 
екрана. 
 Пагіря О. Нескорені. Чому українські повстанці не стали 

нацистськими та совєтськими колаборантами [Електронний ресурс] / 
О. Пагіря // Укр. тиждень. – 2012. – 11 жовт. – Режим доступу: 

http:tyzhden/ua/History/62077. – Назва з екрана. 
 Патриляк І. Простір підпілля. Історія криївки [Електронний 

ресурс] / І. Патриляк // Укр. тиждень. – 2011. – 4 берез. – Режим 

доступу: http:tyzhden/ua/History/18067. – Назва з екрана. 
 Патриляк І. Українські націоналісти проти гітлерівської 
Німеччини. Рух Опору [Електронний ресурс] / І. Патриляк. – Режим 

доступу: http://www.istpravda.com.ua/articles/2014/05/8/142834. – Назва 
з екрана. 
 Патриляк І. УПА була більш «робітничо-селянською», ніж 

радянські партизани [Електронний ресурс] / І. Патриляк. – Режим 

доступу: http://www.istpravda.com.ua/articles/2011/10/14/59049. – Назва 
з екрана. 
 Українська Повстанська Армія: історія нескорених 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://www.memory.gov.ua/sites/default/files/userupload/upa-armiya-

neskorenyh.pdf. – Назва з екрана. 
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